
1. 다음 그림과 같이 직선 l 위에 네 점 A, B, C, D 가 차례대로 있을 때,
−−→
AC과

−−→DB의 공통부분은?

①
−−→
AD ② BC ③

←→BC ④ AD ⑤ CD

④
−−→
AC 와

−−→DB 의 공통부분은 AD 이다.

해설



2. 세 점 A, B, C 가 있고, 이 세 점으로 만들어지는 평면 밖에 점 D 가
있다. 이 들 네 점으로 만들어지는 평면은 모두 몇 개인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

한 직선 위에 있지 않는 세 점을 품는 평면은 오직 하나뿐이다.
점 A, B, C 로 만들어지는 평면,
점 A, B, D 로 만들어지는 평면,
점 A, C, D 로 만들어지는 평면,
점 B, C, D 로 만들어지는 평면으로 모두 4 개

해설



3. 다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① 꼬인 위치에 있는 두 직선은 만나지 않는다.

② 만나는 두 직선은 한 평면 위에 있다.

③ 만나지 않는 두 직선은 평행하다.

④ 서로 다른 세 점은 한 평면 위에 있다.

⑤ 꼬인 위치에 있는 두 직선은 한 평면 위에 있다.

③ 만나지않는두직선은평행하거나꼬인위치에있다. ⑤꼬인
위치에 있는 두 직선은 한 평면 위에 있지 않다.

해설



4. 다음 그림은 직육면체를 자른 사각기둥이다. 다음 중 옳은 것은?

① 모서리 CD 와 수직인 모서리는 4 개이다.

② 모서리 CD 와 꼬인 위치에 있는 모서리는 6 개이다.

③ 면 BFGC 에 수직인 모서리는 4 개이다.

④ 면 BFGC 에 평행한 모서리는 2 개이다.

⑤ 모서리 DH 와 평행한 면은 2 개다.

모서리 DH 와 평행한 면: 면 ABFE, 면 BCGF

해설



5. 아래 그림과 같은 전개도로 입체도형을 만들 때, EF 와 꼬인 위치인
것은?

① AC ② CF ③ AB ④ CD ⑤ DF

EF 와 꼬인 위치인 것은 만나지도 않고 평행하지도 않는 CD
이다.

해설



6. 다음 중 항상 합동인 도형이 아닌 것을 모두 고르면?

① 한 변의 길이가 같은 두 정삼각형

② 넓이가 같은 두 이등변삼각형

③ 한 변의 길이가 같은 두 마름모

④ 넓이가 같은 두 원

⑤ 반지름의 길이가 같은 두 원

한 변의 길이가 같거나 넓이가 같은 두 원과 정다각형은 항상
합동이다.

해설



7. 다음 그림과 같이 어느 세 점도 한 직선 위에 있지 않은 4 개의 점이
있다. 이들점중두점을지나는직선은모두몇개를그을수있는가?

① 4개 ② 6개 ③ 8개 ④ 10개 ⑤ 12개

←→
AB,

←→
AC,

←→
AD, ←→BC, ←→BD, ←→CD 의 6 개가 있다.

해설



8. 다음 그림에 대하여 ∠b 의 동위각의 개수를 x , ∠a 의 엇각의 개수를 y
라 할 때, x, y 의 값을 차례로 알맞게 쓴 것은?

① 2, 2 ② 2, 3 ③ 3, 1 ④ 3, 2 ⑤ 3, 3

∠b 의 동위각은 ∠ j, ∠n, ∠g 이고 모두 3 개이므로 x = 3 이고, ∠a
의 엇각은 ∠k, ∠h 이고 모두 2 개이므로 y = 2 이다.

해설



9. 다음 그림에서 두 직선 l 과 m 은 서로 평행이다. ∠y − ∠x 의 크기는?

① 60° ② 70° ③ 80° ④ 90° ⑤ 100°

x + 50° = 80° (엇각)
x = 30° , y = 130°
∴ ∠y − ∠x = 100°

해설



10. 다음그림은직사각형 ABCD 를선분 DE 를중심으로접은모양이다.
∠FDG = 20◦ 일 때, ∠x의 크기는?

① 100◦ ② 105◦ ③ 110◦ ④ 115◦ ⑤ 120◦

∠GFD = ∠FEC = 70◦ (동위각)
∴ ∠x = 180◦ − 70◦ = 110◦

해설



11. 다음 입체도형에서 AB 와 꼬인 위치에 있는 모서리의 개수를 x, 평행
한 모서리의 개수를 y 라고 할 때, 그 값이 다른 하나를 고르면?

① 정오각기둥에서 x

② 정육면체에서 x + y

③ 정육각기둥에서 x − 1

④ 정사면체에서 x + 6

⑤ 정삼각기둥에서 y + 4

① AB 와 꼬인 위치에 있는 모서리는
GH, HI, IJ, FJ, CH, DI, EJ 의 모두 7개이다.
∴ x = 7

② AB 와 꼬인 위치에 있는 모서리는 CG, DH, EH, FG 의 모
두 4 개다. 평행한 모서리는 CD, GH, EF 의 모두 3개이다.
∴ x + y = 7

③ AB 와 꼬인 위치에 있는 모서리는 HI, IJ, KL, LG, CI, DJ,
EK, FL 의 모두 8개이다. ∴ x − 1 = 7

④ AB 와 꼬인 위치에 있는 모서리는 CD 뿐이다. ∴ x+6 = 7

⑤ AB 와 평행한 모서리는 DE 뿐이다.
∴ y + 4 = 5

따라서 ⑤의 값만 다르다.

해설



12. 다음 그림과 같이 밑면의 모양이 사다리꼴인 사
각기둥에서 AD와 꼬인 위치에 있는 모서리의
개수는?

① 없다. ② 1개 ③ 2개

④ 3개 ⑤ 4개

평행하지도 않고 만나지도 않는 모서리는 모서리
BF, CG, EF, GH의 4개이다.

해설



13. 다음은정육면체의세개의면에대각선을긋고삼각형을그린것이다.
다음 중 옳지 않은 것은?

① ∠AFG = 90 °

② ∠AFC = 60 °

③ △AFC 는 정삼각형이다.

④ △ACD 는 직각이등변삼각형이다.

⑤ ∠AFG = ∠AFC + ∠CFG

① 면 ABFE 와선분 FG가한점 F 에서만나고, 서로수직이다.
따라서 면 ABFE 를 포함하는 평면에서 점 F 를 지나는 모든
직선과 선분 FG 를 포함하는 직선은 서로 수직이다. 따라서
∠AFG = 90 °

②, ③ 정육면체의 한 면의 대각선의 길이는 모두 같으므로
△AFC 는 정삼각형이다.
따라서 ∠AFC = 60 °

④ 정육면체의 모서리의 길이는 모두 같고, ∠ADC = 90 ° 이므
로 △ACD 는 직각이등변삼각형

⑤ ∠AFC 와 ∠CFG 는 한 평면 위에 있지 않으므로 등식
∠AFG = ∠AFC + ∠CFG 이 성립한다고 말할 수 없다.
(∠AFC + ∠CFG = 60 ° + 45 ° > 90 ° = ∠AFG )

해설



14. 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 한 직선에 평행한 서로 다른 두 직선은 평행하다.

② 공간에서 한 직선과 직교하는 서로 다른 두 직선은 평행하거나
만나거나 꼬인 위치에 있다

③ 두 점을 잇는 선 중에서 가장 짧은 것은 선분이다.

④ 공간에서 l//m, m⊥n 이면, l⊥n 이다.

⑤ 공간에서 한 직선과 꼬인 위치에 있는 서로 다른 두 직선은
평행하거나 만나거나 꼬인 위치에 있다.

④ 공간에서 l//m, m⊥n 이면, 직선 l, n 은 한 점에서 만나거나
꼬인 위치에 있다.

해설



15. A 중학교와 B 중학교사이에전철이개통되는데전철역이두학교에서
같은 거리에 있다고 한다. A 학교를 점 A , B 학교를 점 B , 전철역을
점 P 라고할때, 작도한그림으로바른것은? (단, 학교위치는점으로
표시되어 있으며 전철역을 구하여 반드시 점으로 표시할 것)

① ②

③ ④

⑤

선분 AB 의 수직이등분선 위의 점에서 양 끝점에 이르는 거리는
같다.

해설



16. 다음 그림에서 ∠XOY = 90◦ 일 때, 5.0ptAP⌢ : 5.0ptBP⌢ = 2 : 1 이고
5.0ptAQ⌢ : 5.0ptBQ⌢= 1 : 2 가 되도록 점 P 를 그렸을 때, 옳은 것은?

① OB = BP ② 5.0ptPQ⌢ = 25.0ptAP⌢

③ ∠BOQ = 2∠AOQ ④ 25.0ptBP⌢ = 5.0ptAB⌢

⑤ ∠AOQ = 3∠AOB

5.0ptAP⌢ : 5.0ptBP⌢ = 2 : 1 이고 5.0ptAQ⌢ : 5.0ptBQ⌢ = 1 : 2

이므로 OP , OQ 는 ∠XOY = 90◦ 의 삼등분선이다.
BP = PQ = QA , OB , BP 이다.
5.0ptAP⌢ = 25.0ptPQ⌢ 이고, 35.0ptBP⌢ = 5.0ptAB⌢ 이고,
∠3AOQ = ∠AOB 이다.

해설



17. 다음 중 삼각형이 결정되는 개수가 다른 것을 고르면?

① ∠A = 50 °, AB = 5cm, AC = 4cm

② ∠A = 60 °, BC = 5cm, ∠B = 55 °

③ ∠B = 60 °, BC = 6cm, ∠C = 55 °

④ AB = 7cm , ∠A = 35 ° , BC = 5cm

⑤ AB = 3cm, BC = 4cm, AC = 5cm

④ AB = 7cm , ∠A = 35 ° , BC = 5cm
주어진 조건으로 두 개의 삼각형이 만들어 진다.

해설



18. 다음 그림의 △ABC 는 정삼각형이고, ∠BAD = ∠EBC = ∠FCA 일
때, 다음 중 틀린 것은?

① △ABD ≡ △BCE

② ∠BEC = ∠BDA

③ ∠QRP = 60◦

④ △PQR은 이등변 삼각형이다.

⑤ △AFC ≡ △BDA

④ △PQR 은 정삼각형이다.

해설



19. 다음 그림은 직선 l 밖의 한 점 P 를 지나 직선 l 에 평행한 직선 m 을
작도하는 방법을 나타낸 것이다. 순서가 바르게 된 것은?

① ㉢ →㉠→㉣→㉡→㉤→㉥ ② ㉢→㉠→㉡→㉤→㉣→㉥

③ ㉢→㉠→㉣→㉡→㉥→㉤ ④ ㉥→㉡→㉠→㉤→㉣→㉢

⑤ ㉥→㉡→㉢→㉣→㉤→㉥

① ㉢→㉠→㉣→㉡→㉤→㉥의 순서로 작도하면 된다.

해설



20. 길이가 2cm , 4cm , 5cm , 7cm 인 네 개의 선분이 있다. 세 개의
선분을 골라서 삼각형을 만들 때, 삼각형은 몇 가지 만들 수 있는가?
(단, 합동인 삼각형은 한 가지로 생각한다)

① 1 가지 ② 2 가지 ③ 3 가지

④ 4 가지 ⑤ 5 가지

네 개의 직선에서 3 개의 직선을 선택하는 방법은
(2, 4, 5), (2, 4, 7), (2, 5, 7), (4, 5, 7) 의 4 가지이다.
그런데 삼각형의 두 변의 길이의 합은 다른 한 변의 길이보다
커야 하는데 (2, 4, 7), (2, 5, 7)은 삼각형이 될 수 없다.
따라서, 삼각형을 만들 수 있는 것은 (2, 4, 5), (4, 5, 7) 의 2

가지이다.

해설


